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Om Projektet Julekrybbekalender 
Siden december 2001 er en julekrybbe vokset frem 
i Køge Kirke. 
Fra 1. søndag i advent til juleaften forøges jule-
krybben med en figur hver dag. Derfor kaldes pro-
jektet "Julekrybbekalender".  
Børnehaveklassernes elever og lærere fra sognets 
skoler, Sct. Nicolai Skole og Søndre Skole, har si-
den 2001 deltaget i samarbejde. Desuden kommer 
førskolebørn fra børnehaver og dagplejer til jule-
gudstjeneste og har en figur med, såsom stjerner, 
engle eller hjerter. Hver dag synges nogle julesal-
mevers.  
Billeder af julekrybben lægges på kirkens hjem-
meside, www.koegekirke.dk 
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Julekrybbens historie 
I munken Frans af Assisis sidste leveår skete nogen af de mest berøm-
te hændelser i hans liv. Julen 1223 tilbragte Frans i Grecchio i Rieti-
dalen. Der tog han initiativet til den første julekrybbe som et optrin 
med levende figurer. Det blev sat i værk af broder Johannes da Vellita 
i eneboerhytten. Frans lagde med dette vægt på Jesusbarnets fattig-
dom, ydmyghed og uskyld. Bønderne strømmede til midnatsmessen. 
Frans gjorde tjeneste som diakon, og ved krybben sang han evangeliet 
med en sådan hengivelse, at mænd græd. Skikken med julekrybber 
har nu spredt sig over hele den kristne verden. Den var sandsynligvis ikke helt ukendt 
før Frans' tid, men det var gennem hans brug af den, at den vandt sin enorme populari-
tet. Kilde: http://www.katolsk.no/biografi/frans.htm 
 

Bibelens historie om Jesus’ fødsel 
Og det skete i de dage, at der udgik en befaling fra kejser Augustus om at holde folke-
tælling i hele verden. Det var den første folketælling, mens Kvirinius var statholder i 
Syrien. Og alle drog hen for at lade sig indskrive, hver til sin by. Også Josef drog op 
fra byen Nazaret i Galilæa til Judæa, til Davids by, som hedder Betlehem, fordi han 
var af Davids hus og slægt, for at lade sig indskrive sammen med Maria, sin forlove-
de, som ventede et barn. Og mens de var dér, kom tiden, da hun skulle føde; og hun 
fødte sin søn, den førstefødte, og svøbte ham og lagde ham i en krybbe, for der var ik-
ke plads til dem i herberget. 
I den samme egn var der hyrder, som lå ude på 
marken og holdt nattevagt over deres hjord. Da 
stod Herrens engel for dem, og Herrens herlighed 
strålede om dem, og de blev grebet af stor frygt. 
Men englen sagde til dem: »Frygt ikke! Se, jeg 
forkynder jer en stor glæde, som skal være for hele 
folket: I dag er der født jer en frelser i Davids by; 
han er Kristus, Herren. Og dette er tegnet, I får: I 
skal finde et barn, som er svøbt og ligger i en 
krybbe.« Og med ét var der sammen med englen en himmelsk hærskare, som lovpri-
ste Gud og sang: 
       Ære være Gud i det højeste og på jorden! 
       Fred til mennesker med Guds velbehag! 
Og da englene havde forladt dem og var vendt tilbage til himlen, sagde hyrderne til 
hinanden: »Lad os gå ind til Betlehem og se det, som er sket, og som Herren har for-
kyndt os.« De skyndte sig derhen og fandt Maria og Josef sammen med barnet, som lå 
i krybben. Da de havde set det, fortalte de, hvad der var blevet sagt til dem om dette 
barn, og alle, der hørte det, undrede sig over, hvad hyrderne fortalte dem; men Maria 
gemte alle disse ord i sit hjerte og grundede over dem. Så vendte hyrderne tilbage og 
priste og lovede Gud for alt, hvad de havde hørt og set, sådan som det var blevet sagt 
til dem. Lukasevangeliet kapitel 2,1-14. 



Om Jomfru Maria 
Jomfru Maria har også sin faste dato i julekrybbe-
kalenderen. Hun kommer frem den 8. december. 
Evangelierne fortæller ikke noget om Marias for-
ældre, Anna og Joakim, hendes eller barndom. 
Ifølge Jakobs Forevangelium fra den sidste halvdel 
af det 2.årh. var Maria datter af ægteparret Anna 
og Joakim (Gioacchino), der havde været gift i 20 
år uden at få nogen børn. Anna gav sig til at bøn-
falde Gud og en engel kom til Anna og kundgjorde, at hun skulle føde en datter. En 
anden engel viste sig for Joakim i ørkenen med det samme budskab. Den 
"ubesmittede undfangelse" af Maria, kaldet "Immacolata Concezione", fejres af Den 
Katolske Kirke den 8. december. Dogmet om Maria's Ubesmittede Undfangelse blev 
proklameret af Pave Pius IX den 8. december 1854. 
Flere af vores salmer skildrer Jomfru Maria som ren og skær (=ren) og er en hentyd-
ning til hendes ubesmittede undfangelse, hendes jomfruelighed og syndfrihed både før 
og efter Jesus’ fødsel. 
Kilde: http://www.annasromguide.dk/personer/helgener/jomfrumaria.html 
 
 
 

Om Sankt Nikolaus 
I julekrybben figurerer Sankt Nikolaj, som er Køge Kirke skytshel-
gen. Han hører ikke med i den traditionelle julekrybbe, men det bør 
han gøre i Køge Kirkes, da kirken er opkaldt efter ham og egentlig 
hedder Sct. Nicolai Kirke. Den 6. december er hans mindedag, og 
derfor kommer han frem i julekrybben på denne dato hvert år. 
Sankt Nikolaus (eller Sankt Nikolaj m.m.) var ifølge traditionen en 
biskop i Myra i Lilleasien (i det nuværende Tyrkiet) i det 4. århundrede. Historisk vi-
des kun lidt om Nikolaus, men fra det 6. århundrede blev hans grav et søgt valfarts-
sted. Han blev i det 9. århundrede indført i Vesteuropa af pave Nikolaus 1. Sidenhen 
er over 2000 kirker blevet indviet til ham og bærer hans navn, heraf alene 400 kirker i 
England. Mange kirker i Danmark er ligeledes opkaldt efter ham. 
Nikolaus er skytshelgen for Rusland, Grækenland og Sicilien og for flere erhvervs-
grupper som skippere, fiskere, bagere, apotekere og jurister, men dog især for børn. 
Hans navn hører til blandt de populæreste dåbsnavne i den kristne verden (Nikolaj, 
Niels, Claus, Klaus med flere). 
På hans festdag, den 6. december, er der i flere lande tradition for at give børn gaver i 
al hemmelighed. Denne skik sættes i forbindelse med legenden om, hvordan han ano-
nymt skaffede tre fattige piger en medgift, så de kunne gifte sig, og dermed undgå at 
blive solgt til prostitution. Mest udbredt af alle Nikolaus-traditioner er uden tvivl 
identifikationen med julemanden. Kilde: http://da.wikipedia.org/wiki/Sankt_Nicolaus 



Om de Hellig tre Konger 
Kilde: http://www.historie-online.dk/index.htm 
 

I dag mener mange, at julen er overstået inden 
nytår, men sådan har det ikke altid været.  
I dansk tradition har aftenen før Helligtrekon-
gers Dag, 5. januar, været sidste dag i julen.  
 

I Peters Jul fra 1866 af Johan Krohn skildres Hel-
ligtrekongers Aften:     

 Se, nu er da Julen strax forbi;   
 det er Helligtrekongers Aften.   
 Saa ender den rare Jul; men vi   
 er glade, at vi har haft den.   
Tre Lys har vi tændte — tænk en Gang!-   
 for Kongerne, de, som bragte   
 Jesusbarnet en Julepresent;   
 vi ved det, for Faer har sagt det.   
 Her sidder vi ved vort lille Bord   
og ser, hvordan Lysene brænde;   
 naar de er slukkede, siger Moer,   
 at saa er Julen til Ende. 

Kilde: http://www.kalliope.org 
 

Kongernes navne 
I følge middelalderlig tradition hedder de Hellig tre Konger Caspar, Melchior og 
Balthazar.  
 

Hvem var de tre konger? 
I Matthæusevangeliet kapitel 2,1-12 berettes om vise mænd, som bragte gaver til det 
nyfødte Jesusbarn. Men hvornår blev de konger og fik navne? 
De personer, som bliver til de hellige tre konger omtales i Bibelen. Her får man ind-
tryk af, at de er "magere" dvs. stjernetydere og astrologikyndige, der er blevet ledt 
frem til Jesusbarnet ved at betragte stjernerne, naturligvis Bethlemsstjernen. Matthæu-
sevangeliet oplyser, at der gives gaver guld, røgelse og myrra, men antallet af perso-
ner oplyses ikke. Når man efterfølgende har sluttet, at der var tre, skyldes det sand-
synligvis, at der jo omtales tre gaver. 
 

Hvorfor var der tre? 
I 1200-årene formes forestillingen om de Hellige Tre Konger, måske bl.a. med inspi-
ration fra Det gamle Testamente, hvor Salmernes bog angiver, at det er konger fra 
"Taris og fjerne strande" som skal komme med gaver til den nyfødte Messias. Desu-
den står der også, at kongerne af Saba og Seba skal lægge skat til den nyfødte.  
 

Kilder til de Hellige Tre Kongers historie 
Hvor kender vi historien om de tre konger fra? Bibelen er én kilde, men der er flere 



andre. Et skrift fra det 6. århundrede, Excerpta La-
tina Barbari, nævner kongernes navne for første 
gang, og senere fortsættes og udbygges traditio-
nen, idet kongerne nu placeres som repræsentanter 
for forskellige racer og livsaldre. På denne måde 
vises symbolsk, hvorledes alle dengang kendte fol-
keslag hylder den nyfødte Kristus. 
 

Historia trium regum, ca. 1370 
Det nævnes, at den ældste, Melchior, var konge af 
Arabien og havde gråt skæg. Den midaldrende 
Balthazar var konge af Ethiopien og derfor sort, og 
den yngste af kongerne Caspar fra Tarsus, var en 
hvid mand i tyverne. Første gang denne version 
mødes på tryk, er i en udgivelse af en række vær-
ker, der kom i Basel i 1563, og som tilskrives St. 
Beda. Før dette tidspunkt fandtes kongernes histo-
rie dog også i nedskrevet form, nemlig i karmelit-
termunken Johannes af Hildesheims "Historia 
trium regum" fra ca. 1370. Her angives dog, at det 
var Caspar, som kom fra Etiopien. 
 

Historien på dansk i 1508 
Johannes af Hildesheims skrift var yderst popu-
lært, og oversattes til en række sprog; tysk, hol-
landsk, fransk, engelsk og dansk. I dette skrift 
samlede han alle de da kendte traditioner om kon-
gerne, og disse beretninger indgik i den meget po-
pulære "folkebog" om Jesu fødsel og tidligste år: "Jesu barndoms Bog", der var ud-
bredt over hele Norden. Den ældste udgave af bogen var den danske, som blev trykt i 
1508.  
 

Historien om de Hellige Tre Konger 
De tre fik med tiden de latinske navne Caspar, Melchior og Balthazar, og senere le-
gender fortalte, at de efter at være vendt hjem, abdicerede og gav deres ejendele til de 
fattige, for i stedet at vandre ud og sprede evangeliet 
Hele 40 år efter, at kongerne havde fundet Jesus, blev de angiveligt døbt af apostlen 
St. Thomas i Indien, og derefter ordineret som præster. En middelalderlig helgen-
kalender fra Köln oplyser desuden, at de alle døde kort efter jul i Armenien, år 54. 
Melchior døde 1 januar i en alder af 116, Balthazar den 6 januar som 112-årig og en-
delig forlod Caspar denne verden 11 januar som den yngste af de tre, 109 år gammel. 
Alle blev begravede ved Jerusalems mure.  
 

Kongerne i Milano 
Da Konstantin den Førstes mor, Helena var på pilgrimsrejse omkring 325, mente hun 
at have fundet resterne af de tre konger, og sørgede for, at de blev sendt til Konstanti-



nopel, og placeret i St. Sophia-katedralen. Senere blev relikvierne foræret til Milano, 
da St. Eustorgius blev biskop her, og en særlig basilika blev bygget til den sarkofag, 
som indeholdt knoglerne. Da man forsøgte at få sarkofagen ind i byen sank vognen, 
som den blev transporteret på, og dette blev taget som et tegn på, at der måtte bygges 
en kirke til relikvierne på netop dette sted. 
 

Et gyldent skrin i Köln 
Da Frederik Barbarossa i 1164 erobrede Milano, blev relikvierne af de tre konger 
sendt til Köln - angiveligt med tre forskellige skibe. Biskop Rainald von Dassel fik 
dermed en betydelig attraktion til den kirke, som blev den nuværende Kölnerdom, og 
som efter kort tid blev en af Europas førende valfartssteder. Der blev fremstillet et for-
nemt gyldent skrin til kongernes ben. Førende guldsmedeværksteder arbejdede på 
skrinet fra ca. 1180 til 1220, og den dag i dag hviler en del af kongenes ben her. Når 
det ikke er alle, skyldes dette, at en del af relikvierne atter er overført til Milano.  
 

C+M+B 
I Den katolske Kirken er det en folkelig skik, at man den 6. januar, altså H3K-dag, 
skriver med et stykke kridt på husenes og kirkernes døre de tre forbogstaver på kon-
gerne C, M B plus årstallet som beskyttelse mod det onde. Initialerne tydes også som 
forbogstaver til Christus Mansionem Benedicat (Kristus velsigner huset/boligen). I 
2009 vil det se sådan ud: 
 

 
 
 
 

 
 

Om oksen og æslet i krybben 
fra Det uægte Matthæusevangelium (fra 8. årh.) 
 
Tre dage efter, at Vor Herre Jesus Kristus var født, 
gik den højsalige Maria ud af hulen og ind i stal-
den, hvor hun lagde drengen i en krybbe. Her til-
bad oksen og æslet ham. Derved gik det i opfyldel-
se, som er sagt af profeten Esajas: "Oksen kender 
sin ejer og æslet sin herres krybbe". [Esajas Bog, 
kap. 1,3] 
Der var altså nogle dyr, en okse og et æsel, der 
havde ham hos sig, og uafladeligt tilbad ham.  
Derved blev det opfyldt, som er sagt ved profeten Habakkuk: "Mellem to dyr bliver 
det kendt, hvem du er!" [en speciel gengivelse af Habakkuks Bog, kap. 3,2]. På dette 
sted blev Josef sammen med Maria i tre dage. 

 + 
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Om Køge Kirkes Julekrybbekalender 
Køge 2008 

Barn Jesus i en krybbe lå, 
skønt Himlen var hans eje; 
hans pude her blev hø og strå, 
mørkt var det om hans leje. 
Men stjernen over huset stod, 
og oksen kyssed barnets fod. 
Halleluja, halleluja, barn Jesus! 

H.C. Andersen 
Den Danske Salmebog nr. 103,1 


